
Ergebnisse 
Bevölkerungsumfrage 3. – 28. Juni 2024

Veranstaltung 22. August 2024



Agenda

19:30 – 19:40 Einleitung

19:40 – 20:40 Präsentation Ergebnisse

20:40 – 21:20 Diskussion in Gruppen

21:20 – 21:30 Zusammenfassung / Ausblick

ca. 21:30 Ende der Veranstaltung 
anschliessend Apéro



Einleitung



Ziel der Bevölkerungsumfrage

- Breit abgestützte Informationsbeschaffung 

- Input von allen volljährigen Bewohnenden in Schongau

- Einblick in Meinung zu verschiedenen Themen, um 

- Meinungen der Bevölkerung abzuholen,

- Handlungspotenzial zu erkennen,

- Prioritäten in einzelnen Themenbereichen zu setzen,

- übergeordnete Prioritäten zu identifizieren und

- Hinweise zu alternativen Handlungsmöglichkeiten zu finden.



Ergebnisse der Bevölkerungsumfrage 2024



Analyse der Teilnehmenden



Befragtenmerkmale – Alter vs. Bevölkerung

Teilnehmende: 146
Bevölkerung: 844
Beteiligung: 17.3%
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Post-it

• Beteiligung 17.3%
• 45-55-Jährige am 

stärksten vertreten
• Unter 35-Jährige 

untervertreten

6.9%

11.0%

19.5%

27.7%

16.6%

14.6 %

13.7%

mit Kindern und JugendlichenTeilnehmendeBevölkerung in dieser Alterskategorie



Befragtenmerkmale - Ortsteil



Befragtenmerkmale – Ortsteil vs. Bevölkerung

Teilnehmende: 146
Bevölkerung: 844

Mettmenschongau

Oberschongau

Niederschongau

Rüedikon

alle übrigen Gebiete

Bevölkerung in diesem Ortsteil Teilnehmende

58

21

23

24

20

392

143

139

91

79

Post-it

• Rüedikon und übrige 
Gebiete gut vertreten

• Grösster Dorfteil 
Mettmenschongau eher 
untervertreten

25.3%

14.7%

16.5%

26.4%

14.8%



Befragtenmerkmale – Jahre in Schongau

Teilnehmende: 146

> 20 Jahre
30

20.5%

11 - 20 Jahre
29

19.9%

5 - 10 Jahre
22

15.1%

< 5 Jahre
19

13.0%

Seit Geburt 
46

31.5%



Analyse der einzelnen Fragen



Auswertungsmethodik

Geschlossene Fragen
• Klare Antwortmöglichkeiten wie

• „ja“ / „nein“
• Skalen
• Mehrfachantworten

Offene Fragen
• Bemerkungen wurden auf elektronischen 

Notizzetteln erfasst.

• Jede Notiz wurde mit Schlüsselwörtern 
katalogisiert.

• Auswertung konzentriert sich auf die 
meistgenannten Schlüsselwörter.



Was sind für Sie die wichtigsten Themen im Bereich 
Bauwesen?

Antworten: 94



Was sind für Sie die wichtigsten Themen im Bereich 
Bauwesen?



Bauwesen und Wirtschaft



Was sind für Sie die wichtigsten Themen im Bereich 
Bauwesen?

43x
Entwicklungsstrategie BZR
• Einzonungen;  keine Verzettelung; klare Zonenzuteilung massvolles Wachstum ermöglichen
• Nachhaltiges Bauen: schonender Umgang mit Ressourcen, Energieeffizienz
• Gestaltung Lebensraum: Natur- und Umweltschutz, Grünfläche

19x
Effiziente Prozesse
• Schnelle, unkomplizierte und kompetente Bearbeitung von Baugesuchen
• Mehr Unterstützung durch die Gemeinde  kundenorientiert
• Weniger Bürokratie

19x
Innenverdichtung
• Verdichtung vorantreiben, um Wohnraum zu schaffen
• Ausbaureserven nutzen (Aufstocken / Möglichkeiten aufzeigen / flexible Gestaltung)

Antworten: 94



Welche Themen sollen in einer nächsten 
Ortsplanungsrevision aus Ihrer Sicht behandelt werden?

23x
Innenverdichtung / Umnutzung
• Kompakte Dorfzonen  Potenzial ausschöpfen; Zonenübergänge optimal gestalten
• Effektivere Nutzung von Altbauten (Umnutzungsmöglichkeiten von leerstehenden Gebäuden 

schaffen)

33x

Entwicklungsstrategie
• Dorfzentrum „Mettmen“ stärken (Einkaufsmöglichkeiten erhalten/ausbauen, Grünflächen sichern)
• Zoneneinteilung prüfen (Kernzone, Gewerbezone, Wohnzone, Landwirtschaftszone) – mit 

strategischem Blick
• Massvolle Einzonungen 

5x
Kompromisse zum Besten von Schongau
• Gesamtinteressen im Blick
• Ländliche Gemeinde, aber Entwicklungstrends miteinbeziehen

Antworten: 79



Was braucht es, damit Grundbesitzer das Potenzial der 
Innenverdichtung erkennen und zeitnah nutzen?

Antworten: 111 (Mehrfachnennungen möglich)

Andere

Informationsveranstaltung /
Workshop

22

60

65Direkter Kontakt 



Was braucht Schongau, um als Wohn- und Arbeitsort attraktiv 
zu bleiben?

59x

34x

23x

Öffentlicher Verkehr – Anbindung Seetal / Freiamt

Angemessene Steuerbelastung

Moderne Schule mit Qualität 

21x

13x

12x

11x

11x

8x

Einkaufsmöglichkeiten (Volg als Minimum)

6x

Genügend und zahlbaren Wohnraum

Vielfältiges und aktives Vereinsleben

Attraktives Erholungsgebiet und intakte Landschaft

Guter Zusammenhalt der Bevölkerung / gegenseitige Rücksichtnahme und Respekt

Vielfältiges lokales Gewerbe mit Arbeitsplätzen

Nützliche und angemessen unterhaltene Infrastruktur

Antworten: 108



Umwelt, Verkehr und Sicherheit



Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Themen im Bereich 
Umwelt?

Sicherstellung 
Wasserversorgung 

Nutzung von Regenwasser 

Trennung von Schmutz-/
Regenwasser 

gemeinschaftliche WVG

Plattform zur Vernetzung 

Autarkes Schongau 

Förderung von Biodiversität

42.3%

46.8%

45.1%

38.2%

15.5%

26.4%

13.9%

26.1%

27.0%

36.8%

55.6%

52.8%

31.9%

31.0%

6.3%

14.6%

22.7%

20.4%

23.6%

25.7%

35.9%

3.5%

3.6%

11.3%

9.7%

16.0%

17.6%

50.0% 100.0%

Antworten: 145

sehr wichtig wichtig wenig wichtig nicht wichtig 



Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Themen im Bereich 
Mobilität?

Busverbindung Hitzkirch    

Gemeindestrassen

Fusswege / Trottoirs

Busverbindung Muri

Velorouten

Wanderwege

46.9%

21.5%

23.6%

42.0%

17.4%

35.7%

53.5%

50.7%

26.6%

31.9%

34.7%

11.2%

22.2%

19.4%

21.7%

34.7%

38.9%

6.3%

2.8%

6.3%

9.8%

16.0%

16.7%9.7%

100.0%50.0%

Antworten: 144

sehr wichtig wichtig wenig wichtig nicht wichtig 



Würden Sie vom Auto auf ÖV umsteigen?

Ja
44

31.0%

Nein
98

69.0%

Ja
66

45.8% Nein
78

54.2%

Wenn die bestehenden Busverbindungen 
häufiger und regelmässiger wären, würden 
Sie vom Auto auf ÖV umsteigen?

Antworten: 142

Wenn es eine Busverbindung von / nach Muri 
gäbe, würden Sie vom Auto auf ÖV 
umsteigen?

Antworten: 144



Können Sie sich vorstellen, wenn die Velorouten gut markiert 
und sicher wären, statt dem Privatauto das Velo zu benutzen?

Antworten: 141

Ja
50

35.5%

Nein
91

64.5%



Bildung



Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Themen im Bereich 
Bildung?

Bedarfsgerechte / 
zeitgemässe 
Schulinfrastruktur 

Basisstufe - 4. Klasse          

5.-6. Klasse

41.8%

55.3%

44.7%

42.6%

24.1%

27.0%

7.1%

9.9%

17.7%

8.5%

10.6%

10.6%

100.0%50.0%

Antworten: 141

sehr wichtig wichtig wenig wichtig nicht wichtig 



Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Betreuungsstrukturen 
an der Schule in Schongau?

Hausaufgabenbetreuung

Vorschulische Betreuung

Mittagstisch mit Betreuung

5.8%

13.0%

11.5%

37.4%

28.8%

26.6%

25.9%

24.5%

29.5%

30.9%

33.8%

32.4%

Randzeitenbetreuung 10.8% 25.2% 25.9% 38.1%

100.0%50.0%

Antworten: 139

sehr wichtig wichtig wenig wichtig nicht wichtig 



Kultur und Freizeit



Wie wichtig ist für Sie das Freizeitangebot in Schongau?

Freizeitangebote in der Natur     

Vereinsleben

Öffentliche Anlässe 
organisiert durch die Vereine

23.2%

24.5%

23.8%

52.8%

42.0%

42.7%

16.9%

24.5%

26.6%

7.0%

9.1%

7.0%

100.0%50.0%

Antworten: 143

sehr wichtig wichtig wenig wichtig nicht wichtig 



Wie wichtig ist Ihnen die Förderung der Vereinsaktivitäten 
durch die Gemeinde?

Infrastruktur (Räumlichkeiten)

Inserate im Dorfheftli

Finanzielle Unterstützung

28.5%

13.9%

16.7%

46.5%

43.8%

36.8%

17.4%

29.2%

33.3%

7.6%

13.2%

13.2%

Werbung auf der Webseite 12.5% 39.6% 30.6% 17.4%

100.0%50.0%

Antworten: 144

sehr wichtig wichtig wenig wichtig nicht wichtig 



Soziales und Gesundheit



Wie wichtig sind für Sie die folgenden Angebote im Bereich 
Gesundheit?

Ärztliche Versorgung 
in der Region

Gesundheitsversorgung 
zu Hause (Spitex)

Fahrdienst 

56.9%

49.0%

20.7%

34.0%

40.0%

51.7%

6.9%

9.0%

21.4%

2.1%

2.1%

6.2%

Ärztliche Hausbesuche        14.6% 40.3% 35.4% 9.7%

100.0%50.0%

Antworten: 145

sehr wichtig wichtig wenig wichtig nicht wichtig 



Kennen Sie die folgenden Angebote im Bereich Soziales?

Mütter- und Väterberatung

Beratungsstelle Pro Senectute

Mahlzeitendienst

70.6%

70.1%

62.5%

29.4%

29.9%

37.5%

Zenso - Kurzberatungen 

Drehscheibe 65plus

Zenso - Zentrum für Soziales 
in Hochdorf

28.7%

19.9%

28.7%

71.3%

71.3%

80.1%

100.0%50.0%

Antworten: 145

Ja Nein



Wie wichtig sind für Sie die folgenden Aspekte in der 
Freiwilligenarbeit?

Anerkennung

Freiwilligenarbeit allgemein

Weiterbildungsmöglichkeiten

38.2%

24.3%

17.4%

47.2%

53.5%

45.8%

11.8%

20.1%

28.5%

2.8%

2.1%

8.3%

Koordination 12.5% 42.4% 34.0% 11.1%

100.0%50.0%

Antworten: 144

sehr wichtig wichtig wenig wichtig nicht wichtig 



Freiwilligenarbeit – leisten / annehmen?

Sind Sie bereit, Freiwilligenarbeit zu leisten?

Antworten: 140

Ja
96

68.6%

Nein
44

31.4%

Ja
81

57.9%

Nein
59

42.1%

Würden Sie Unterstützung von Freiwilligen 
annehmen?

Antworten: 140



Freiwilligenarbeit - in welchen Bereichen?

#1 16 Nennungen Fahrdienst

#2 6 Nennungen Gesundheit

#3 4 Nennungen Besuche

#4 4 Nennungen Mahlzeitendienst

In welchen Bereichen wären Sie bereit, sich 
in Freiwilligenarbeit zu engagieren?

Antworten: 76

#1 6 Nennungen Fahrdienst

#2 2 Nennungen Gesundheit

#3 2 Nennungen Haushalt

In welchen Bereichen wären Sie froh um Hilfe 
und Unterstützung?

Antworten: 43



Präsidiales



Welche Erwartungen haben Sie bezüglich Verfügbarkeit von 
Verwaltung vor Ort bzw. Kommunikation?

keine fixen Öffnungszeiten 
"Schalter auf Abruf"

keine eigene Verwaltung

digitale Dienstleitungen 
Online-Schalter "Digital first"

40.0%

25.5%

25.5%

18.6%

22.8%

22.1%

21.4%

24.8%

20.7%

20.0%

26.9%

31.7%

100.0%50.0%

Antworten: 145

Ja eher Ja eher Nein Nein



Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Informations-
möglichkeiten?

Webseite der Gemeinde

Persönlich 

Dorfheftli

26.2%

26.2%

18.1%

54.5%

43.5%

46.5%

16.6%

26.2%

25.7%

2.8%

4.1%

9.7%

100.0%50.0%

Newsletter

Gedruckte Botschaft

20.1%

11.1%

44.4%

36.1% 38.9%

29.2%

13.9%

6.3%

Antworten: 145

sehr wichtig wichtig wenig wichtig nicht wichtig



Gibt es Informationskanäle, die Ihnen heute fehlen oder die 
angepasst werden sollten?

#1 13 Nennungen Nein, weiter so

#2 10 Nennungen Dorfheftli verbessern

#3 3 Nennungen
Persönlicher Austausch mit 
Gemeinderat

Antworten: 40



Können Sie sich vorstellen, in der Gemeinde in einer Kommis-
sion, einem Amt oder einer Arbeitsgruppe mitzuwirken?

Antworten: 141

Ja
66

46.8% Nein
75

53.2%



Wo möchten Sie aktiv mitarbeiten?

Arbeitsgruppe zu
Fachthemen

Bildungs-
kommission

Gemeinderat

Rechnungs-
kommission

Urnenbüro

46

12

9

9

9

Andere 7

Antworten: 60 (Mehrfachnennungen möglich)



Finanzen und Steuern



Im Video wurde dargestellt, dass die Gemeinde eine unsichere 
finanzielle Zukunft hat. Stimmen Sie dieser Aussage zu?

Antworten: 139

Ja
48

34.5%

eher Ja
59

42.4%

eher Nein
27

19.4%

Nein
5

3.6%



Würden Sie einer Steuererhöhung zustimmen, um das 
selbständige Überleben der Gemeinde zu verlängern?

Antworten: 140

Ja
38

27.1%

Nein
102

72.9%



Wie hoch dürfte der Steuerfuss für die Gemeinde Schongau 
maximal sein?

Antworten: 38

2.2 (ca. +5%) 2.3 (ca. +10%) 2.4 (ca. 15%)

25
65.8%

9
23.7% 4

10.5%



Falls eine Steuererhöhung notwendig wäre, würden Sie wegen 
der höheren Steuerbelastung von Schongau wegziehen?

Antworten: 102

Ja
21

20.6%

eher Ja
28

27.5%
eher Nein

28
27.5%

Nein
25

24.5%



Haben Sie Ideen, welche unsere finanzielle Lage wesentlich 
verbessern könnten?

10x
Zusammenarbeit Gemeinden
• Gemeinsame Verwaltung / Schule
• Andere Bereiche möglich
• „Miteinander“ wichtig

9x
Fusion
• Anschluss an Hitzkirchertal – meistgenannt Hitzkirch, Aesch mit mehreren Nennungen
• Kanton LU / AG

6x
Standort-Marketing
• Attraktivität für neu Zuziehende
• Förderung von Industrie zum Ausbau Arbeitsplätze
• Vermarktung Freizeitwert 

Antworten: 29



Würden Sie eine allfällige Fusion mit einer anderen Gemeinde 
unterstützen?

Antworten: 143

Ja
53

37.1%

eher Ja
37

25.9%

eher Nein
34

23.8%

Nein
19

13.3%



Was ist zentral für Ihre Ortsverbundenheit und Orts-Identität 
^mit Schongau?

Antworten: 145 (Mehrfachnennungen möglich)

Landschaft und Natur

Wohnort

127

102

13

53

50

Kulturelle Identität 

100

Kleine, selbständige Gemeinde

Andere

Soziale Bindungen



Haben Sie weitere Bemerkungen oder 
Anmerkungen zu bestimmten Punkten?

15x
Finanzen
• Ausgaben prüfen, haushälterischer Umgang mit finanziellen Mitteln
• Investitionen etappieren und Verschuldung im Blick halten
• Steuerbelastung bereits hoch

10x
Kommunikation 
• Wahrnehmbare Verbesserung mit positiven Rückmeldungen = dran bleiben!
• Informationskanäle prüfen: Webseite, Dorfheftli

11x

Mobilität / Verkehrssicherheit
• Angebote prüfen: Verhältnis Kosten / Nutzen
• Gemeindeinfrastruktur erhalten (zweckmässig, kostenoptimiert)
• Verkehrssicherheit prüfen (wo sinnvoll?)

Antworten: 48



Fragen / Anmerkungen?



Gruppendiskussion



Diskussionsrunde 1

Farbe

Farbe

FarbeFarbe

Farbe

10-15 Minuten



Diskussionsrunde 2

10-15 Minuten



Zusammenfassung



Fragen / Anmerkungen?



Zusammenfassung

- Präsentation inkl. detaillierte Umfrageergebnisse werden am 
23.08.2024 auf der Homepage zum Nachlesen aufgeschaltet.

- Gemeinderat definiert weitere Schritte und Projekte. Kommunikation 
erfolgt zeitnah.

- Dialog zwischen Bewohnenden und Gemeinde bleibt offen – weiteres 
Feedback oder persönliche Gespräche sind jederzeit willkommen.



Herzliche Einladung zum Apéro
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